



今年佛山市生源高校毕业生46336人，市属高校78.6%毕业生已签就业意向书

新媒体内容创作行业受高校毕业生青睐

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 杨书豪

6月22日，佛山市人社局召开通气会，对2021年佛山市高校毕业生就业创业情况进行通报。佛山市人社局相关负责人分析，受全球疫情和经济波动的影响，高校毕业生更倾向于机关事业单位、国企等更加稳定的工作，同时，高校毕业生还青睐新经济业态，如电商、直播、微信公众号等新媒体内容创作行业。

成功引种！甜蜜蓝宝石葡萄东莞开摘

羊城晚报记者 秦小辉、通讯员 叶雅贞报道：近年来，引种各种特色水果成为东莞发展都市农业的独特现象。时下，东莞市道滘镇盛夏农场种植的新品种甜蜜蓝宝石葡萄陆续进入成熟期，即将迎来首个采摘季。据悉，甜蜜蓝宝石葡萄，别名“月光之泪”，被誉为葡萄中的“贵族”，果色黑黑，果粒呈圆柱形，在东莞种植并不多。

走进盛夏农场葡萄种植区，在走师傅的指引下，记者打开套袋，一串硕大、果粒呈长圆柱形、泛着蓝紫色泽的甜蜜蓝宝石映入眼帘，品尝一粒，浓浓的甜味和淡淡的玫瑰香味马上在口中扩散开来，让人回味无穷。

据文师傅介绍，甜蜜蓝宝石葡萄有个浪漫的别名——月光之泪，属于欧亚品种，具有自然无籽、脆甜无渣的特点，被誉为葡萄中的“贵族”。园区内的甜蜜蓝宝石是前年少量引进，第一年休养生息，第二年初次结果，但果粒品相不佳，今年是第三年，经过精心的控水、施肥、套袋、修剪枝叶等田间管理，终于产出品质上佳的果实。



新品种甜蜜蓝宝石葡萄上市

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 黄瑛居

“想不到小小茶叶不仅把传统工艺传承下来，而且还解决了附近农民就业、增加了农民收入、壮大了农业品牌，真是一举多得！”日前，一名福建茶商在观看了肇庆封开县白马茶业有限公司直播间留言评价。推广传统制茶技艺，开展线上直播品鉴，拍摄网剧重塑品牌……一系列举措，让封开白马茶赢得顾客青睐。

广东裕兴拍卖有限公司拍卖公告
受委托，我司定于2021年6月30日10时，在广州市越秀区越秀北路222号越秀大厦5楼会议厅举行拍卖会。公开拍卖以下标的：
委托人：肇庆市广东发展银行股份有限公司（债权转让协议）【资产编号：11210138】及附属文件所享有的对广东发展银行股份有限公司债权资产。截至2021年4月30日，债权本金余额合计为人民币200万元及相关资料。竞买保证金：人民币60万元。
标的现状：请竞买人自行对该标的现状进行调查核实。
有意竞买者请于2021年6月29日16时前将竞买保证金汇入指定账户（户名：广东裕兴拍卖有限公司，开户行：中国工商银行股份有限公司广州西关支行，账号：3602013619200069666），并携带保证金付款凭证及有效身份证明文件原件于2021年6月29日17时前到我司办理竞买登记手续。
展示时间及地点：2021年6月25、26日，我司可联系地址：广州市越秀北路222号越秀大厦506室 联系电话：（020）83740248

全市高校毕业生规模逐年攀升

2021年佛山市生源高校毕业生有46336人，同比增加7.24%。佛山科学技术学院等3所市属高校今年毕业生13461人，截至目前，已签就业意向书的人数占78.6%。记者从会上获悉，近年

来，佛山市高校毕业生规模逐年攀升。2021年佛山市生源高校毕业生有46336人，同比增加7.24%。其中，理科毕业生22791人、占比49%，文科毕业生23545人、占比51%。去年佛山市出台了一系

列促进高校毕业生就业的政策措施，大力开展高校毕业生就业攻坚行动，实现应届毕业生年末总体就业率达98.7%以上，“双困生”100%就业。今年，疫情对就业的影响仍然存在，加上毕业生

人数再创新高，高校毕业生就业压力依然较大。佛山科学技术学院、佛山职业技术学院、顺德职业技术学院3所市属高校今年毕业生13461人，截至目前，已签就业意向书的人数占78.6%。

市场对理工科人才需求更大

通气会上，佛山市人社局就业创业促进科科长罗霞就今年的就业形势特点进行了分析。

据分析，佛山高校毕业生今年的就业形势有四个特点。一是岗位供求相对失衡，高校毕业生技能素质与佛山产业实际需求不够匹配。二是择业倾向“重稳求新”。受全球疫情和

经济发展波动的影响，高校毕业生更倾向于机关事业单位、国企等更加稳定的工作，部分机关事业单位、国企等招录比达到了400:1。同时，高校毕业生也更青睐新经济业态，如电商、直播、抖音、微信公众号等新媒体内容创作行业。三是择业倾向“重稳求新”。受全球疫情和

经济波动的影响，高校毕业生更倾向于机关事业单位、国企等更加稳定的工作，部分机关事业单位、国企等招录比达到了400:1。同时，高校毕业生也更青睐新经济业态，如电商、直播、抖音、微信公众号等新媒体内容创作行业。四是受疫情影响，线下招聘活动暂停，高校毕业生就业对接形式受限，求职渠道有所收窄，容易因供求信息不对称影

响求职效率。在新冠肺炎疫情防控的大环境下，佛山市各级政府和相关单位整合力量，攻坚克难，做好高校毕业生就业工作。积极落实高校毕业生基层岗位补贴、基层就业补贴、求职创业补贴等专项补贴。今年一季度，共发放高校毕业生专项补贴213.8万元，惠及795人。

佛山市有关部门对全市1-5月相关警情进行分析显示——

电信网络诈骗男性受骗人数略高

羊城晚报记者 张闻报道：近日，佛山市打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪联席会议办公室对全市32个镇（街）今年1-5月每10万人电信网络诈骗警情进行了分析。分析显示，从受骗人群分析，男性受骗人数略高，占55%，女性占45%。其中，网络招嫖诈骗受骗者100%是男性，冒充公检法诈骗受骗者女性则占88.67%。

网络贷款诈骗发案类型最高

分析显示，从作案手法上

分析，发案最高类型是网络贷款诈骗，占23.83%，其次是网络兼职刷单诈骗，占18.79%；冒充客服退款诈骗，占16.05%；受骗金额最大的是冒充公检法诈骗和网络交友投资诈骗（俗称“杀猪盘”）。

从受骗人群分析，男性受骗人数略高，占55%，女性占45%。其中，男性最易被骗的手法是网络招嫖诈骗，100%是男性；虚假游戏装备交易诈骗男性占76.95%；网络贷款诈骗男性占73.87%。女性最易被骗的手法则是冒充公检法

诈骗，女性占88.67%；网络交友投资诈骗（杀猪盘）占79.91%；网络兼职刷单诈骗占63.06%；冒充客服退款诈骗占61.04%。

今年来反诈劝阻“止损”18亿

从职业特征上分析，厂企员工容易上当的类型是网络贷款诈骗、网络兼职刷单诈骗；白领精英容易上当的类型是杀猪盘和冒充客服网购退款诈骗；企业老板等成功人士要小心投资理财诈骗和

冒充党政机关领导诈骗；财务人员则要警惕冒充老板QQ微信诈骗和冒充公检法诈骗；中老年人容易被冒充熟人诈骗；青少年要警惕虚假中奖、红包返利、网络兼职刷单、虚假游戏装备交易等诈骗。

另据统计显示，今年以来，佛山市反诈中心发送防骗预警短信37.9万条，进行电话预警劝阻15.3万人次，上门劝阻正在受骗群众1.1万人次，避免直接经济损失18亿元。

本次分析也公布了部分典型案例。

案例1 与骗子视频通话两小时 被民警及时劝阻

6月15日19时许，家住佛山容桂的张女士（化名）接到了自称某地公安的电话，称有人以其身份信息在某地开了一张银行卡，该卡涉嫌一宗诈骗案，需要其配合调查工作。半信半疑的张女士要求对方提供案件证

据，对方就添加了张女士的QQ并进行视频通话，向张女士展示“办案区”“警察服”，张女士并收到对方发来的有其个人信息的“逮捕令”，让张女士对对方的身份深信不疑。对方要求张女士下载并安

装一个叫“开会宝”APP，配合调查。张女士与对方视频通话两小时。佛山市反诈中心顺德分中心收到预警后，迅速拨打张女士电话进行劝阻，并指令容桂派出所上门劝阻。当张女士准备打开支付宝输入支付密码进

行配合调查时，反诈民警拨打张女士电话，告知其正在被诈骗，为进一步求证，张女士来到辖区的桂新社区民警中队咨询。经值班民警讲解，张女士才意识到，自己险些损失了绑定支付宝的两张银行卡里的42万元。

案例2 网贷“交钱解冻账户”被巡逻民警拦下

6月16日下午6时许，佛山顺德大良派出所治安中队民警在辖区巡逻时，发现一名男子神色慌张，不停在路边打电话向人借钱。民警询问情

况后得知，原来潘先生因急需要用一笔钱在APP上申请6万元贷款，对方表示因其贷款个人账户异常，需要缴纳8000元保证金用于解冻，否则

贷出的款项将会被冻结在账户上无法取出，听到了交了保证金就能解冻账号，潘先生立即四处借钱。听到这，民警向潘先生确

认目前并没有受到经济损失后，告知潘先生任何提出所谓“不交钱就违约”“交钱解冻账户”的都是网络贷款诈骗的常见套路。

“粤澳(横琴)特色服务专区”上线 240项线上业务跨境通办

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：珠海横琴新区科技创新和商务局通过定制对澳“互联网+政务服务”，在横琴新区跨境政务服务平台上增设了“粤澳特色服务”专区。澳门居民可通过横琴政务服务网点击导航栏上的“粤澳特色服务”，进入“粤港澳大湾区·粤澳(横琴)特色服务专区”。6月22日，羊城晚报记者获悉上述消息。

据了解，该平台作为全国优化营商环境案例的跨境服务延伸，旨在便利澳门、香港企业及居民在横琴享受与内地居民相同的政务服务、公共服务及方便其在港澳办公、生活等。同时，平台通过政务跨境区块链应用，实现港澳身份在横琴信息互认及两地跨境数据安全互通，为港澳企业提供商事登记、跨境办公申请、澳门机动车入出横琴申请等240项线上业务跨境通办，实现网上全流程办理，有效节约企业办事时间和成本。

“粤澳特色服务”专区设置分类主题，引导用户进行主题式办事。支持以图形化等直观的方式展示事项办理流程（步骤），提供“中文（简体）、中文（繁体）和英文”3种语言环境。该平台共设置“前往横琴新区

需要用的证件及服务指南”“民生服务”“企业服务”“主题服务”“政务服务”“大湾区城市群友情链接”六个分类主题。“粤澳特色服务”专区整理了澳门居民入境横琴可能需用到的证件及服务指南；从“出行”“生活”“工作”“人才”“安居置业”五个方面提供办事指南和办理渠道，使澳门居民在横琴工作和生活更加便利，进一步提升澳门居民对横琴优惠政策措施的了解和认识；构建“一站式”“一网式”服务，助力澳门居民更便利地在横琴创新创业，为来横琴新区的港澳投资者提供更加高效、便捷的企业服务，提供一站式业务主题集成服务专区；提供平台查看或办理珠海横琴新区内更多个人、法人热门服务。此外，该专区还整合粤港澳大湾区各个城市介绍以及最新的政策资讯，让澳门居民提前了解粤港澳大湾区各个城市风貌和城市政策。

横琴新区科技创新和商务局相关负责人表示，下一步，将进一步完善跨境政务服务平台功能，将更多涉及港澳企业线下业务实现线上申报办理，便利澳门、香港企业及居民在横琴享受与内地居民相同的政务服务和公共服务。

潮州美食宣传片 惊艳亮相巴黎街头

羊城晚报讯 记者蚁路雅、通讯员潮宣摄影报道：法国当地时间6月21日，一则30秒的潮州美食宣传片《美食如潮 四海共享》亮相巴黎春天百货步行街。这是“潮州美食”第一次以专题视频滚动播出的方式登陆海外。

据了解，该潮州美食宣传片是在位于巴黎9区圣拉扎车站附近“巴黎春天”百货的商厦大屏幕上播放，采用连续滚动播出形式，从早上8时到晚上8时，连续12小时不间断，将持续播放一周。

该大屏正对着快线D线的一个出口，凡是前往“巴黎春天”百货购物的人士，或者乘坐D线的往来乘客，都能看到这块大屏

幕上播放的“潮州美食”宣传片。在近日公布的第五批国家级非遗项目中，潮州菜烹饪技艺榜上有名。在潮州17项国家级非遗项目中，与美食相关的就有5项，还拥有美食类省、市非遗项目58个，认定美食传承人100多位，制定了149项美食团体标准，拥有中职到本科完备的美食人才培养体系，每年培养美食创意人才超过3000人。

此次，潮州在法国巴黎春天百货投放潮州美食宣传片，是向世界全面展示潮州美食文化和城市形象，进一步唱响“美食如潮 四海共享”口号，提升潮州菜国际影响力，与世界分享“潮州风味”。



游客在巴黎街头观看潮州美食宣传片

乡村振兴 第一线

肇庆封开白马茶曾经由清廷选送巴拿马博览会获二等名产，却一度“养在深山人未识” “电信男”转行做茶农 助白马茶再出深山

B 开直播拍网剧 推广制茶非遗工艺

面对茶叶市场的激烈竞争，封开不失时机地提出建成万亩优质茶基地的目标，打造“白马茶”大品牌，实施品牌战略，结合杏花白马茶之乡的茶道文化，打造特色品牌，让“养在深山人未识”的生态、有机、健康的杏花白马茶名扬四海，进一步提高茶叶附加值。

“白马茶”的身影开始陆续

出现在大众面前：先后参加首届粤港澳大湾区文化艺术节展销活动、“广东扶贫济困日”脱贫攻坚农产品宣传推介会、粤港澳大湾区肇庆（怀集）绿色农副产品集散地展示、“2019广东21世纪海上丝绸之路国际博览会——第27届广州博览会”等活动。与此同时，白马茶业有限公司还投资茶文化网剧《白马山上茶花开》、申报各级

名优产品、多平台直播带货……持续发力打造品牌，步伐从未间断。

据当地茶农回忆，几年前以前当地茶叶一斤售价只能卖到50元—60元，如今随着白马茶的知晓度不断提高，周边茶农的茶已卖到150元/公斤—300元/公斤。杏花白马茶也先后荣获“肇庆优秀旅游手信”“市级非物质文化遗产”“全国

名特优农产品”等荣誉称号。在推广茶叶的同时，作为肇庆市非遗杏花白马茶传统工艺制作传承人，谢汉钊将当地非遗工坊为代表的传统工艺进行推广传播。“传统工艺教学、现代化加工两样都要做，这样不仅可以解决非遗中年轻人不愿意学的难题，还能提升年轻茶农的技艺，让传统技法得以传承。”

记者了解到，目前，封开县茶叶种植带动农户种植20户，就近带动农民就业350人，实现了种植农户亩产收入1.7万元，农民年收入1.5万元，为广大农民增加了一条新的致富门路。



谢汉钊开设传统工艺制造体验，现场进行传统工艺教学

A 电信行业出身 他返乡做茶农

封开县白马山麓是当地最高的山脉，海拔超过800米。驱车沿着8公里的蜿蜒泥路上山，便是被群山环抱的白马茶场。前有麒麟山横亘挡风，后有白马山天然屏障，为茶树生长营造了一个优越的自然地理环境。

翻开封开县当地的县志，里面便记载有“山茶”。据道光年间《封川县志》记载“白马山产茶色红味香产于文德小江者曰文茶”。又据《封川县志》记载，在光绪三十四年，封川县杏花白马茶

由清廷选送巴拿马博览会，获二等名产称号。

“我和茶是有缘的，因父母工作的原因，儿时已经对白马茶有一定的认识，尤其是在品尝白马茶后，更是被它的清香回甘持久所吸引！”2014年，原本从事电子信息行业的谢汉钊决定返乡做一名茶农。他承包了封开杏花白马茶场，升级为白马茶业有限公司，在逐步完善配套设施的同时，谢汉钊也开启了他的制茶之旅。

如今在肇庆封开，已形成白马茶茶叶产业带。2014年底，杏花白马茶带动当地的森冲茶业公司建立了350亩的现代农业茶叶示范基地和10亩优质茶苗培育基地，共投入资金700多万元；2016年再带动春叶茶业公司和雄丰茶业公司一共建900亩的现代农业茶

C 种植渐成规模 找到致富新路

叶示范基地和40亩优质茶苗培育基地。目前封开县全县主要茶园面积约4100亩，主要分布在杏花、河儿口、白坭、大洲、都平、长安等镇，2020年全县当年采摘茶面积3300亩，毛茶产量225吨，产值达6750万元。在经营上，各公司以实施“公司+基地+农户+营销”形式带动